

[bookmark: _GoBack][image: ]湖南师大附中2024-2025学年度高二第一学期期中考试
地理
时量：75分钟满分：100分
第Ⅰ卷选择题（共50分）
一、选择题（本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
位于湘江新区的岳麓高新区区位优越，科教资源雄厚。2017年，长沙市委、市政府将检验检测产业链作为长沙市重点打造的优势产业链之一，以岳麓高新区为核心，打造“中国中部检测之都”。当前，湘江新区已集聚检验检测产业链企业机构300余家，当中，岳麓山种业创新中心打造了“从种子到餐桌”的全链条检测业务系统，内容涉及种子质量检测、土壤环境检测、米质检测、农产品食品检测。据此完成1～3题。
1.长沙市打造“中国中部检测之都”的主导区位因素是
A.地理位置优越		B.国内市场广阔		C.交通方便快捷		D.科技人才丰富
2.国外某认证检测公司选定在岳麓高新区开设分公司，看中的主要人文地理条件是
A.基础设施		B.配套产业		C.营商环境		D.消费水平
3.岳麓山种业创新中心打造了“从种子到餐桌”的全链条检测业务系统，检验检测与农业跨界合作可以
A.丰富种植结构，提高产出效益		B.改善农业生态环境，保障食品安全
C.打造农业高科技，提高复种指数		D.实现农业现代化，提高劳动生产率
胜利达坂（达坂：山顶的隘口）为216国道翻越天山段的最高点，海拔4280米。历史上该路段冬季封闭，夏季间歇可通行。自2010年以来，该路段长期濒临废弃，只有少数越野爱好者特意体验，其他车流多选择301省道与吐和高速公路绕行。目前穿过天山南北的乌若高速公路正在建设中，乌若高速公路以胜利隧道的形式通过胜利达坂的下方。下图示意胜利达坂附近路网。据此完成4～6题。
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4.历史上制约胜利达坂路段正常通行的首要因素是
A.沿线干旱缺水		B.积雪时间较长		C.地质条件复杂		D.野生动物出没
5.216国道胜利达坂路段长期濒临废弃而没有修缮，主要受制于
①资金		②建材		③需求		④劳动力
A.①③		B.①④		C.②③		D.③④
6.胜利隧道通车后，对216国道胜利达坂路段带来的影响可能是
A.货车通过量大幅减少		B.客车通过量大幅减少
C.游客通过量略有增加		D.商务车通过量略有增加
芬兰位于欧洲北部，人口分布极不均衡。下图为芬兰人口分布示意图。据此完成7～8题。
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7.据图判断，芬兰人口的主要分布特点是
A.南多北少		B.北多南少		C.东多西少		D.西多东少
8.下列国家与芬兰人口空间分布格局相似的是
A.印度		B.美国		C.俄罗斯		D.加拿大
狼鳍鱼为东亚地区特有的淡水鱼类，下图为产于我国辽宁省西部的狼鳍鱼化石，形成于晚侏罗纪—早白垩纪，属于中生代，距今已有一亿四千万年。据此完成9～10题。
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9.狼鳍鱼生存的地理环境最可能是
A.热带浅海		B.炎热少雨		C.温暖湿润		D.内陆盐湖
10.最可能与狼鳍鱼化石处同一地层中的是
A.蓝藻化石		B.恐龙化石		C.三叶虫化石		D.犀牛化石
鄂霍次克海是太平洋西北部的边缘海，位于千岛群岛和亚洲大陆之间，通过鞑靼海峡和宗谷海峡与日本海相连。11月，在两大气压中心相互作用的驱动下，强烈的北风将北极冷空气携带至鄂霍次克海，影响其海冰生成和海表温度。下图示意鄂霍次克海地理位置和表层洋流系统。据此完成11～13题。
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11.影响鄂霍次克海的海冰生成和海表温度的两大气压中心是
A.亚洲高压  印度低压			B.亚洲高压  阿留申低压
C.夏威夷高压  印度低压		D.夏威夷高压  阿留申低压
12.通过宗谷海峡流入鄂霍次克海的海水性质为
A.温暖高盐		B.高温低盐		C.低温高盐		D.低温低盐
13.每年3月，鄂霍次克海海冰扩张范围达到最大，主导因素有
A.风、气温		B.气温、海陆轮廓		C.风、洋流		D.洋流、海陆轮廓
锡林河是流经内蒙古自治区东部的一条内流河。流域内多年平均降水量约为300毫米，降水集中在6～8月，4月存在春汛，但伏汛（夏汛）不明显。据此完成14～16题。
14.锡林河春汛最主要的补给水源是
A.地下水		B.大气降水		C.冰川融水		D.冰雪融水
15.锡林河伏汛不明显的主要原因是夏季
A.冻土融化，下渗量大		B.生活用水量大		C.植被繁茂，蒸腾量大		D.生产用水量大
16.该区域典型的自然景观是
A.森林		B.草原		C.荒漠		D.湿地
阜平县位于河北省保定市西部，为全山区县，属于太行山系，境内地形复杂，山峦绵亘，沟壑纵横。下图为阜平县不同海拔土壤有机质含量在不同深度的分布特征图。据此完成17～19题。
[image: ]
17.阜平县土壤有机质含量的分布特点是
A.0～20cm深度，土壤有机质含量随海拔升高而逐步减少
B.20～40cm深度，土壤有机质含量占比随海拔升高而逐步增加
C.不同海拔的土壤有机质含量随土层深度的增加而逐渐增加
D.不同海拔的土壤有机质含量都呈现明显向地表集聚的趋势
18.海拔2000m处的土壤有机质含量较高，主要是因为该处土壤
A.水分含量较低		B.微生物活动强		C.有机质分解慢		D.有机质合成快
19.海拔250m处不同深度土层的土壤有机质含量差别不大，最可能的原因是
A.地形坡度大		B.降水量大		C.植被覆盖率高		D.人类活动干预大
晾晒指数是根据温度、风速、天气状况的预报对晾晒的影响情况，对人们进行晾晒活动的适宜程度进行分级，级数越低，气象条件对人们进行晾晒活动越有利。读北京时间2018年3月6日17时某区域地面天气图，完成20～22题。
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20.图中①②③④四地，晾晒指数最低的是
A.①		B.②		C.③		D.④
21.图示虚线范围内该天气形势下最可能出现的气象灾害是
A.冰雹		B.暴雨洪涝		C.沙尘暴		D.龙卷风
22.此时全球新旧日期的比例大约为
A.1:1		B.7:1		C.7:8		D.1:5
研究发现德雷克海峡的海冰进退对全球气候变化有重大影响。冰退（海冰较常年减少）会导致海峡水流通量增加，北上水流减少；冰进则相反。下图分别示意南极大陆周围海域海冰总面积季节变化和南太平洋附近海域洋流分布。据此完成23～25题。
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23.船只1月穿过德雷克海峡相对安全，其根本原因是
A.盛行西风风力小		B.副高控制风力小		C.台风影响范围小		D.海冰阻挡风浪小
24.根据南极大陆周围海域海冰总面积季节变化图，可推断
A.9月海水结冰速度最快		B.海水融冰速度总体上比结冰速度快
C.2月海水融冰速度最慢		D.海水结冰速度总体上比融冰速度快
25.当德雷克海峡发生冰进时，南美西海岸气候较常年
A.暖湿		B.暖干		C.冷湿		D.冷干
第Ⅱ卷非选择题（共50分）
二、非选择题（本题共3小题，共50分）
26.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
摩洛哥是非洲西北部的一个沿海国家，与美国、欧盟签订了自贸协定（享受免关税优惠）。摩洛哥拥有丰富的磷矿石储量，占全球储量的73%，是新能源汽车电池磷酸铁锂材料的核心原料。近年来，中国新能源汽车企业为进一步开拓国际市场，纷纷在摩洛哥投资建厂。除了新能源汽车制造外，矿业和动力电池生产也成为这些企业投资的重点。下图示意摩洛哥及其周边地区。
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（1）说出摩洛哥交通位置的优越性。（4分）
（2）中国新能源汽车企业在摩洛哥投资建厂有利于开拓国际市场，说明其原因。（6分）
（3）分析中国新能源汽车企业还在摩洛哥投资矿业和电池制造业的原因。（6分）
27.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
受地表条件影响，风沙搬运的距离存在明显差异，河道往往会成为阻碍风沙前进的鸿沟。无定河上游河道西北侧为沙丘地貌，东南侧为黄土地貌，河道的出现阻止了毛乌素沙地向东南扩展。下左图示意风沙搬运三种方式，下右图示意无定河上游地貌类型空间分布。
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（1）从地形角度分析毛乌素沙地向东南扩展的有利条件。（6分）
（2）从风沙搬运方式的角度，说明无定河上游河道阻止毛乌素沙地向东南扩展的原因。（6分）
（3）为改善无定河流域生态环境，从黄土地貌区、沙丘地貌区任选一区提出针对性的治理措施。（6分）
28.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
中美地峡是指连接北美和南美大陆的狭窄陆地，地形以山地为主，有火山轴发育。中美地峡就像太平洋和大西洋之间的一道闸门，大西洋和太平洋之间的海水交换受到限制。下图示意中美地峡所在区域。
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（1）简述中美地峡山体的形成原因。（4分）
（2）从北赤道暖流的角度，说明中美地峡形成后对加勒比海表层海水温度和盐度的影响。（6分）
（3）分析中美地峡火山轴两侧气候特征的差异。（6分）
湖南师大附中2024-2025学年度高二第一学期期中考试
地理参考答案
一、选择题（共25个小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	B
	B
	A
	C
	A
	D
	C
	B
	B
	A
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	D
	B
	D
	C
	D
	A
	C
	B
	A
	B
	D
	


1.D【解析】由材料可知，岳麓高新区区位优越，科教资源雄厚，而检验检测行业属于高技术服务业，需要丰富的科技人才，D正确；地理位置、市场、交通并不是检验检测行业的区位主导因素，A、B、C错误。故选D。
2.B【解析】由材料可知，岳麓高新区已集聚检验检测产业链企业机构300余家，预计到2025年将形成上下游协同并进的产业生态圈，故该国外认证检测公司欲将分公司设在岳麓高新区看中的地理条件是配套产业，B正确；基础设施、营商环境和消费水平不是主要因素且缺少对应的材料支撑，A、C、D错误。故选B。
3.B【解析】由材料可知，岳麓山种业创新中心打造了“从种子到餐桌”的全链条检测业务系统，内容涉及种子质量检测、土壤环境检测、米质检测、农产品食品检测，种子的质量检测，并不会影响种植结构、复种指数以及劳动生产率，A、C、D错误；土壤环境检测可以改善农业生态环境，种子质量检测、米质检测、农产品食品检测可以保障食品安全，B正确。故选B。
4.B【解析】由材料可知，历史上胜利达坂路段冬季封闭，该区域纬度和海拔都较高，冬季降雪不易融化，积雪时间较长，无法通行，B正确；干旱缺水对道路通行影响不大，A错误；地质条件影响道路的修建而不是通行，C错误；野生动物出没对交通通行的影响有偶然性，频率低，不是首要因素，D错误。故选B。
5.A【解析】道路的修缮一是需要资金，二是看有没有需求。材料中提到，216国道胜利达坂路段只有少数越野爱好者特意体验，其他车流绕行，故该路段通行需求较少，需求较少就难以获得资金支持，①③符合题意；建材、劳动力条件均可以通过资金来满足，不是主要限制因素，②④不符合题意。故选A。
6.C【解析】材料中提到，216国道胜利达坂路段只有少数越野爱好者特意体验，胜利隧道通车后，会改善该区域的交通条件，独特的自然条件可能会吸引一定的游客，故游客通过量会略有增加，C正确；216国道胜利达坂路段除少数越野爱好者特意体验外，其他车流绕行，故货车和客车通过量本来就极少，胜利隧道通车后也不会大幅减少，A、B错误；该区域较偏远，商务活动较少，且商务车会选择胜利隧道通行，故商务车通过量不会增加，D错误。故选C。
7.A【解析】读图可知，图中90%人口分布北界位于南部地区，且南部地区城镇较多，北部地区城镇较少，由此可以判断出芬兰人口的主要分布特点是南多北少，A正确，B、C、D错误。故选A。
8.D【解析】根据材料，人口分布与国土资源严重不匹配的现象被称为“胡焕庸现象”，芬兰人口主要分布在国土的南部地区。印度人口主要分布在东北部恒河平原及其沿海地区，A错误；美国人口主要分布在东北部的五大湖沿岸地区和西部、南部的沿海地区，B错误；俄罗斯人口主要分布在欧洲，集中在国土的西部地区，C错误；加拿大人口主要集中在国土南部的五大湖地区，与芬兰相似，D正确。故选D。
9.C【解析】狼鳍鱼属于淡水鱼类，应生活在淡水环境，推测其生存的地理环境应温暖湿润，C正确；热带浅海、内陆盐湖均是咸水环境；炎热少雨地区气候干旱，水域分布少且盐度高，不适合狼鳍鱼的生存，A、B、D错误。故选C。
10.B【解析】狼鳍鱼化石形成于晚侏罗纪—早白垩纪，属于中生代，该时期恐龙盛行，B正确；蓝藻在前寒武纪时期就已经爆发，A错误；三叶虫属于海洋无脊椎动物，三叶虫化石应在早古生代，C错误；犀牛属于哺乳动物，犀牛化石应在新生代，D错误。故选B。
11.B【解析】由材料可知，11月，在两大气压中心相互作用的驱动下，强烈的北风将北极冷空气携带至鄂霍次克海，形成极端寒冷的气候，影响了鄂霍次克海的海冰生成和海表温度。所以判断11月亚欧大陆上的高压为亚洲高压，海洋上的低压为阿留申低压；鄂霍次克海纬度较高，受夏威夷高压和印度低压影响小。综上所述，B正确，A、C、D错误。故选B。
12.A【解析】由图示可知，通过宗谷海峡流入鄂霍次克海的海水纬度在45°N以北，自西南流向东北（为对马暖流的一部分）。暖流流经可以提高海水的温度和盐度，所以判断出其海水性质为温暖高盐，A正确，B、C、D错误。故选A。
13.A【解析】鄂霍次克海海冰扩张范围达到最大，其主导因素为气温低，其次为偏北风的影响，促使海冰范围向南扩展；洋流形成了一个环流圈，不是影响海冰扩展的主要因素；海陆轮廓在不同月份没有明显差异，不是导致每年3月鄂霍次克海海冰扩张范围达到最大的主要原因。综上所述，主导因素是风和气温，A正确，B、C、D错误。故选A。
14.D【解析】依据锡林河的位置（内蒙古东部）、地形（高原）、气候（温带大陆性气候，春季降水少）特征，结合关键信息“春汛”，推知该流域冬季也有一定降雪，但气温低而使积雪留存；4月份气温升高，积雪融化形成春汛，D正确。地下水一般是常年性补给，水量较为稳定，A错误。由材料中“降水主要集中在6～8月”可知，该流域大气降水补给主要在夏季，不在春季，B错误。该流域内山脉海拔较低，没有高山冰川的分布，C错误。
15.D【解析】伏汛即夏汛。依据材料“流域内多年平均降水量约为300毫米，降水集中在6～8月”可知，该地夏季降水也不多；而该流域内有部分种植业，需引水灌溉，推知夏季生产用水量大是锡林河伏汛不明显的主要原因（内蒙古东部地区地广人稀，生活用水量不大）。
16.B【解析】该流域内多年平均降水量约为300毫米，属于干旱半干旱气候区，典型的自然景观是草原。这里降水较少，蒸发旺盛，湿地景观并不常见。
17.D【解析】读图可知，0～20cm深度，土壤有机质含量随海拔升高而逐步增加，A错误。20～40cm深度，土壤有机质含量占比随海拔升高而有高有低，并不是逐步增加，B错误。不同海拔的土壤有机质含量随土层深度的增加而逐渐减少，C错误。不同海拔的土壤有机质含量都表现为0～10cm>10～20cm>20～40cm，有明显地向地表集聚的趋势，D正确。故选D。
18.C【解析】该处海拔较高，气温较低，有机质分解慢，大量有机质积累在土壤表层，使得土壤有机质含量较高，C正确，D错误。有机质含量较高跟水分含量较低关系不大，A错误。海拔2000m处微生物活动较弱，B错误。故选C。
19.D【解析】阜平县为全山区县，属于太行山系，境内地形复杂，250m处海拔低，地势较为平坦，人口密集，人为干扰严重，导致0～10cm深度土壤保肥能力下降，与下层土壤有机质含量差别不大，D正确。跟地形坡度大、降水量大无关，A、B错误。该地区人口稠密，植被覆盖率低，C错误。故选D。
20.A【解析】由材料可知，晾晒指数“级数越低，气象条件对人们进行晾晒活动越有利”，读图可知，四地中①地受高压中心控制，盛行下沉气流，天气晴朗，最适合晾晒，晾晒指数最低，A正确；②地位于冷锋锋后，多阴雨天气，晾晒指数高，B错误；③地位于冷锋锋前，即将出现阴雨天气，不适宜晾晒，晾晒指数较高，C错误；④地位于暖锋锋前，出现阴雨天气，晾晒指数高，D错误。故选A。
21.C【解析】从经纬网可看出，虚线范围内为我国西北、华北地区，该区域处于冷锋过境范围，材料中显示时间为3月份，正值春季，空气干燥，不易形成降水，冷锋过境易出现大风沙尘天气，C正确，A、B错误；3月份北方气温较低，不易产生龙卷风等强对流天气，D错误。故选C。
22.B【解析】此时北京时间为3月6日17时，135°W地方时为0：00，新一天范围为135°W向东到180°，B正确。
23.A【解析】夏季南半球气温较高，德雷克海峡南北温差小，水平气压梯度力小，盛行西风势力较弱，海上风浪较小，船只穿过德雷克海峡相对较安全，A正确；该地不会受副高、台风控制，B、C错误；1月海冰面积小，阻挡小，D错误。故选A。
24.B【解析】海冰面积大小是一个逐渐累积的过程，南极大陆附近海域的海冰面积在9月达到最大，2月最小。南极大陆周围海域海水结冰速度最快应为气温最低的7、8月前后，A错误；2月，南半球为夏季，此时融冰速度快，C错误；9月海冰面积最大，到次年2月海冰面积最小，为融冰期，耗时约5个月，而结冰期为2～9月，时长约7个月，所以海水融冰速度总体上比结冰速度快，B正确，D错误。故选B。
25.D【解析】当德雷克海峡发生冰进时，海冰增多，海峡水流通道变窄，在此经过的西风漂流形成的北上水流增多，使秘鲁寒流增强，寒流降温减湿的作用随之增强，导致南美洲西海岸的气候较常年冷干，D正确，A、B、C错误。故选D。
二、非选择题（本题共3小题，共50分）
26.（1）临海，海上交通便利；毗邻直布罗陀海峡；非洲距离欧洲最近的国家。（任意2点得4分）
（2）邻近欧美市场；交通便利，便于产品输出；降低生产成本；利用贸易协定优势。（任意3点得6分）
（3）降低零部件成本；保障零部件供应稳定；保证汽车电池制造质量；进一步拓展海外制造业市场。（任意3点得6分）
27.（1）本区西北部沙漠广布，地形平坦，地面摩擦力小；地势西北高东南低，利于风沙移动。（6分）
（2）风沙搬运方式有蠕移、跃移和悬移，从毛乌素沙地向东南移动的风沙到达无定河河道时，蠕移的沙粒会全部落进河道；跃移的沙粒会大部分落入河道；悬移的沙粒可越过河道但占比较小，因此沙漠向东南扩展受阻。（6分）
（3）黄土地貌区：沟道打坝建库（淤地坝、谷坊等），拦泥蓄水；缓坡修梯田，挖鱼鳞坑，陡坡植树造林；塬区平整土地，增加下渗，削减地表径流，蓄水拦沙。（6分）
或沙丘地貌区：设置沙障（草方格等）防风固沙；植树种草，恢复植被；合理控制农牧业生产规模。（6分）
28.（1）位于板块消亡边界，板块挤压隆起形成山脉；同时板块挤压，岩层破碎，地下岩浆喷发后冷却、凝固形成火山。（4分）
（2）中美地峡形成后阻挡了大西洋的北赤道暖流向西流动；暖海水堆积在加勒比海附近，表层海水温度提高；水温升高，蒸发加强，表层海水盐度上升。（6分）
（3）地处东北信风带，火山轴东侧为迎风坡，降水量大；西侧为背风坡，降水量小；东侧受温暖的加勒比海调节，气温较高。（6分）
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